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A descricdo do movimento

Representagao grafica do movimento
1) Uso dos gestos na representacdo do movimento
Nos gréficos abaixo, 0s simbolos x, v e t representam posicéao, velocidade e tempo, respectivamente.
a) Gesticule de acordo com os movimentos descritos pelos graficos usando um pequeno objeto
(borracha, tampa de caneta, etc.) em movimento sobre a superficie de sua carteira.
b) Determine qual ou quais dos graficos de v se correspondem com os de x.
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2) Determinacgado do sinal da velocidade a partir do 0 t
grafico da posicdo
O grafico da parte superior da figura ao lado
descreve o deslocamento de um objeto em funcéo
do tempo e o gréafico da parte de baixo pretende v
descrever a sua velocidade.
Determine os intervalos de tempo em que 0s dois o t
gréaficos sdo inconsistentes, se houver, e justifique
sua resposta.
Figura do exercicio 2. Superior: gréafico da posicéo
por tempo do movimento. Inferior: Tentativa de
grafico de velocidade por tempo correspondente ao
movimento descrito pela figura que esta na parte
superior.
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3) Grafico do movimento de queda livre

O movimento de uma bola de bilhar abandonada do 3° andar de um edificio é descrito em um sistema
de referéncia Ox com origem na superficie do solo, orientado do solo para o alto do prédio. Nos
gréaficos abaixo, os simbolos X, v e a representam posicao, velocidade e aceleracédo, respectivamente.

Determine qual ou quais graficos abaixo podem representar o movimento da bola.
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4) Deducdo da rapidez do movimento a partir do grafico da posicdo
O grafico da figura abaixo representa 0 movimento de um objeto ao longo de uma trajetéria
retilinea durante o intervalo de tempo de 0 sa 10 s.

Determine o instante (ou intervalo de tempo) em que

0 objeto:
J - - - 6 /
a) se move com maior rapidez (velocidade em A
maodulo), no sentido E
3 2 "\\

« positivo do eixo Ox o \\

« negativo do eixo Ox > ? § P 1P

e justifique suas respostas. t(s)

b) esta parado.

Taxa constante

5) HRK E1.28 - Mudanca de unidade de uma taxa de variacao
Uma pessoa fazendo dieta perde semanalmente 2,3 kg.

Calcule a taxa de perda de massa em miligramas por segundo.

3
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6) Deducdo de varios eventos em um processo a taxa constante
Considere um reservatorio que no instante t = 0 s contém 400 litros de 4gua e, por causa de um
vazamento, perde 0,30 I/min. Suponha que a taxa de perda de 4&gua permaneca constante.

Determine:

a) o conteudo do reservatorio apds 200 min.

b) o tempo necessario para que o volume de &gua no reservatdrio caia a metade.
c) o grafico do conteudo do reservatdrio em funcdo do tempo.

d) o instante em que o reservatério estara vazio.

7) Deducdo da equacgdo de uma reta a partir do grafico

O graficodeyem fungdo de xaolado  __________ . . e ,
representa a relagéo entre essas duas A ] ] i
grandezas. 1 J (P i ? !
F N . . . .

Determine: : \\ : : :
a) o coeficiente angular da reta, BN : : :
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b) aexpressio analitica que ; P NG . : ]
relaciona y com x. l l : ; :
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8) Taxas constantes por intervalos em um grafico formado por segmentos de reta
A vazdo de um rio muda durante o ano de acordo com o grafico ao lado, onde o instante t =0
corresponde ao dia 1° de janeiro.

Com base nesse gréafico:

a) determine a taxa de variacdo da vazdo em 500
unidades de (mil litros/s)/més, no periodo de =
. . . . =
janeiro a fevereiro, de fevereiro a margo e de z
. 400
junho a setembro. g
b) represente graficamente o comportamento da S
taxa de variacdo de vazdo ao longo do ano. = 300
z
o
Hpd
@ 200
=
100

més
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9) HRK E2.25 — Taxa de separagdo em movimentos tectdnicos

A figura ao lado mostra a relacéo entre a idade do
sedimento mais antigo, em milhdes de anos, e a
distancia, em quildmetros, a uma determinada
montanha submarina. O material do fundo do mar
é extrudado desta montanha marinha e
movimenta-se para longe a uma velocidade
aproximadamente constante.

Determine a taxa, em cm/ano, com que este
material se afasta da montanha.

Velocidade média
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10) Esboco de um gréfico a partir de uma tabela com interpolac¢do de valor

Um passageiro observa seu relégio em diversos momentos e anota a
velocidade do carro no qual viaja, determinada a partir do velocimetro do
veiculo. A tabela ao lado relaciona os valores obtidos, escolhendo uma origem

para o tempo e convertidos de km/h para m/s.

a) Construa o grafico da velocidade em funcéo do tempo.

b) Determine, a partir do grafico do item anterior, a velocidade do carro | 0,0

no instantet =4,5s.

11) Interpretacdo de um grafico de movimento uniforme

A posicdo de um veiculo relativa ao marco
zero de uma estrada, d, em funcéo do tempo
t, é dada pelo grafico ao lado. O instante
t=0 h corresponde ao instante em que o
veiculo partiu.
Determine:
a) a distancia do veiculo ao marco
zero no instante t=0 h.
b) o tempo em que o veiculo atinge
0 marco zero
c) a distancia do veiculo ao marco
zerono instantet =2 h
d) A expressio matematica que
relaciona d com t.

d(km)
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Tabela do
exercicio 7
t(s) v(m/s)
-1,0 8,0
3,0
0,5 1,25
1,0 0,0
15 -0,75
2,0 -1,0
2,5 -0,75
3,0 0,0
3,5 1,25
4.0 3,0
5,0 8,0
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12) HRK E2.6 — Posicdo e velocidade média a partir da equacdo horaria
A posicao de um objeto que se move em linha reta é dada por x(t)= At — Bt +Ct®, onde A=3,0
m/s,B=-4,0m/s’e C=1,0m/s’.

Determine:

a) aposicao do objeto nos instantest=0, 1,2,3e4s.
b) o deslocamento do objetoentret=0et=2seentret=0 e t=4s.
c) avelocidade média no intervalo de tempodet=2sat=4senointervalot=0a t=3s.

13) Medicdo da distancia a que cai um raio

Como voceé ja deve ter observado, numa tempestade € comum vermos um relampago antes de
ouvirmos o ruido do trovéo. Isso acontece porque a velocidade de propagacao da luz € muito maior
que a da propagacao do som. Usando este fato, como vocé calcularia a distancia, em relagéo a voce,
da queda de um raio, a partir da medida de um intervalo de tempo At entre a observacgdo da luz e o
ruido do trovdo? Apresente o seu raciocinio. Que valores ou informacdes conhecidas vocé teria que
ir procurar em livros? Que aproximagcdes estariam sendo feitas? Seria possivel tornar esse resultado
mais preciso sem estas aproximacdes? Isto faria diferenca no resultado final, justificando assim o
esforco despendido neste calculo mais complexo? Calcule a que distancia de vocé caiu o raio se o
intervalo de tempo entre o clardo e o som foi: i) 10 s; ii) 3 s; dii) 1 s.

Representacdo grafica do movimento: a velocidade é a inclinagdo da tangente
14) Determinacdo do sinal da velocidade a

an

L=A>

partir do grafico da posicdo

[«2]
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O grafico ao lado representa 0 movimento
de um automdvel realizado especialmente /

[en]

N

para este exercicio.

N
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Determine:

x(m)
f
AN

a) a velocidade média nos intervalos de

-10sal0sedel,0sa4,.0s. ] ) ] i e 6

b) em que instantes a velocidade do
automovel é nula.

N
[en)

D
[e»)

c) em que intervalos de tempo a
velocidade é positiva.

D
[e»)

d) em que intervalo(s) de tempo a
velocidade é negativa e, dentro .

desse(s) intervalo(s), determine ()
quando o modulo da velocidade é
maximo.

e) avelocidade nos instantest=0s;t=3,05;t=6,0s.
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15) Um minuto na vida de um velho passageiro de um velho 6nibus.

“Eu me encaminho para o ponto do 6nibus, distante 20 metros, andando 1 m/s. Olho para tras e vejo
0 Onibus que, distante 50 metros do mesmo ponto, aproxima-se a 5 m/s. Resolvo correr para
conseguir chegar ao ponto antes do dnibus. O motorista percebe meu movimento, atenciosamente
diminui sua velocidade e para no ponto alguns segundos depois de mim. Tomo o 6nibus, encontro
assento e o Onibus acelera uniformemente de maneira que 5 segundos depois alcanga 10 m/s e
mantém essa velocidade.”

Represente num mesmo grafico x versus t os movimentos do velho senhor e do velho 6nibus.
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